

# **НАУКА И ТЕХНИКА. МИРОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Материалы III международной  
научно-практической конференции

(23 апреля 2020)

## Оглавление

|                                                                                                                                                                                  |    |
|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----|
| Karamatdinova A.Je., Tashpulatova N.K., THE INFLUENCE OF THE MEDIA ON PUBLIC OPINION FORMATION .....                                                                             | 3  |
| Mirzayeva F.A., NAQSHBANDIYA-THE SPHERE OF EDUCATION WITHIN THE FRAMEWORK OF THE MUJADDIDIYYA SECT .....                                                                         | 6  |
| Trigulova T.A., THE NOTION OF NATIONAL COMMUNICATION STYLE .....                                                                                                                 | 9  |
| Vakhobov M., Vakhobova S.H., SPIRITUAL THREAT AND COUNTER-PERSECUTION .....                                                                                                      | 11 |
| Абдуллаев М.Г., АУДИТ МАТЕРИАЛЬНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАПАСОВ ПРЕДПРИЯТИЯ .....                                                                                                     | 14 |
| Алиназарова М.А., ЗАКОНОМЕРНОСТИ ВЛИЯНИЯ ЭФФЕКТИВНОЙ МОЩНОСТИ НА ФОТОЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ ПАРАМЕТРЫ СОЛНЕЧНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ .....                                                           | 18 |
| Белова Л.В., РЕЧЕВАЯ АГРЕССИЯ В ПОВСЕДНЕВНОМ ОБЩЕНИИ .....                                                                                                                       | 21 |
| Белозерова С.Н., Глазкова Е.В., Константинова В.Г., ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИГР С ПРАВИЛАМИ В КАЧЕСТВЕ СРЕДСТВА РАЗВИТИЯ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ И САМОРЕГУЛИРУЮЩЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДОШКОЛЬНИКОВ ..... | 24 |
| Бердникова Л.Ф., Трухонина М.А., РОЛЬ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ.....                                                             | 28 |
| Ганиева Р.М., УПРАВЛЕНИЕ ВЛАДЕЛЬЧЕСКИМИ РИСКАМИ .....                                                                                                                            | 30 |
| Гончарова О.П., Зиборова Е.И., ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ ЧЕРТ ЛИЧНОСТИ СТУДЕНТОВ С РАЗНЫМ СОЦИАЛЬНЫМ СТАТУСОМ В ГРУППЕ .....                                                        | 34 |
| Гончарова О.П., Шкилев С.В., ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИИ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ У АКЦЕНТУИРОВАННЫХ ПОДРОСТКОВ .....                                                                      | 37 |
| Гречушкина С.И., К ВОПРОСУ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ФОРМ И МЕТОДОВ РАБОТЫ С ДОКУМЕНТАМИ В МУНИЦИПАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ.....                                                                | 39 |
| Донская С.Н., Воротникова А.М., Алиев Ф.Ф.О., СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РОССИЙСКОГО И ЗАРУБЕЖНОГО КАДАСТРА....                                                                | 44 |
| Жакупова А.Р., ОЦЕНКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА КУРЧУМСКОГО РАЙОНА .....                                                                                               | 48 |
| Жуковская А.Н., Свиридова Л.Е., Манылов Д.Ю., О РОЛИ ИСКУССТВЕННЫХ НЕЙРОННЫХ СЕТЕЙ В МАШИННОМ ОБУЧЕНИИ .....                                                                     | 53 |

**УДК 910.3**

**Жакупова А.Р.**

*студент магистратуры 1 курса*

*руководитель: Жакупова А.А., к.г.н.*

*ст. преподаватель*

*Казахский национальный университет имени аль-Фараби*

*Казахстан, г. Алматы*

## **ОЦЕНКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА КУРЧУМСКОГО РАЙОНА**

*Аннотация: В статье рассматриваются методики оценки территории для конкретного вида туризма. Проанализированы основные этапы и работы, осуществляемые в рамках методики отбора приоритетных регионов для развития туризма. Курчумский район обладает большим потенциалом для развития здесь различных видов туризма. Для развития туризма в этом районе необходимо провести оценку, учитывающую природно-климатические условия, инфраструктуру туризма, экологическую ситуацию и другие факторы.*

*Ключевые слова: туризм, оценка, методика, ресурсы, этапы.*

**Zhakupova A.R.**

*1st year master student*

*Supervisor: Candidate of Geographic Sciences, senior lecturer Zhakupova  
A.A.*

*Al-Farabi Kazakh National University  
Kazakhstan, Almaty*

## **ASSESSMENT OF TOURISM AND RECREATION CAPACITY OF KURCHUM DISTRICT**

*Abstract: The article discusses the methods of assessing the territory for a particular type of tourism. The main stages and work carried out in the framework of the methodology for selecting priority regions for the development of tourism are analyzed. Kurchumsky region has great potential for the development of various types of tourism here. For the development of tourism in this area, it is necessary to conduct an assessment that takes into account the climatic conditions, tourism infrastructure, environmental situation and other factors.*

*Key words: tourism, assessment, methodology, resources, stages.*

В современном мире туризм развивается быстрыми темпами, являясь одной из ведущих и динамично развивающихся отраслей экономики. Однако, вместе с его развитием возрастает антропогенная нагрузка на природу, поэтому возникает необходимость учитывать туристско-рекреационный потенциал территории для охраны природы и развития туризма на местах. Туризм вносит вклад в развитие ключевых секторов экономики, таких как транспорт, связь, строительство, сельское хозяйство, производство товаров массового потребления, также за счет налоговых

поступлений в бюджет, увеличения числа рабочих мест, притока иностранной валюты [1].

Каждый регион Казахстана обладает своими особенностями. В их числе и Восточно-Казахстанская область (ВКО), отличающаяся множеством уникальных природных ресурсов, зон обитания редких видов животных и растений. И большинство таких описаний живописных местностей, богатство флоры и фауны можно отнести к таким районам ВКО, как Курчумский, Аягозский, Катон-Карагайский, Тарбагатайский и другие.

В Государственной программе развития туристской отрасли Республики Казахстан до 2025 года отмечено, что среди 10 наиболее перспективных туристских направлений Казахстана, в Восточно-Казахстанской области – одно из них. Это – озеро Алаколь с потенциалом 2 500 000 туристов в год (текущий поток - 772 000 туристов в год). Данная статистика показывает, что данному направлению уделяется достаточное внимание, взять, к примеру, тот факт, что здесь быстрыми темпами осуществляются работы по улучшению инфраструктуры, в том числе и строительство, реконструкция автодорог и железнодорожных путей [1].

Курчумский район ВКО также заслуживает особого внимания, как одно из привлекательных туристских направлений. Район занимает восточную часть ВКО. Географическое расположение Курчумского района привлекает красотой природы, разнообразием ландшафтов, уникальностью природных данных [2]. Один из самых удивительных уголков республики – Маркакольский государственный природный заповедник, созданный для сохранения природных комплексов Южного Алтая, расположен в этом районе. [3]. Вместе с тем, в данном районе находится урочище Кинн-Кериш – уникальный палеонтологический памятник, занимающий площадь около 300 гектаров.

Курчумский район обладает большим потенциалом для развития различных видов туризма. В некоторых источниках отмечается, что здесь целесообразно развивать такие виды туризма, как пляжный, сельский, экологический и др. [4].

Но, к сожалению, он сейчас не достаточно популярен как туристский бренд Казахстана.

Для того, чтобы на этой территории были развиты вышеперечисленные виды туризма необходимо проводить комплексную оценку, учитывающую природно-климатические условия, инфраструктуру туризма, уровень развития смежных отраслей в районе, а также экологическую ситуацию и некоторые другие факторы.

Существуют различные методики оценки территории для конкретного вида туризма, которые можно будет применить для Курчумского района. Рассмотрим наиболее распространенные из них.

*Методика комплексной оценки пляжных территорий.*

Включает в себя следующие этапы.

1. Выбор объектов оценки.

---

## 2. Выбор направлений оценки.

Комплексная оценка пляжных территорий необходимо осуществлять, прежде всего, по определенным параметрам, определенным для двух групп ресурсов: природно-климатических и социально-экономических [5].

## 3. Выбор показателей, характеризующих каждое направление.

Определив направления оценки, необходимо отобрать показатели, характеризующие выделенные группы туристских ресурсов. К показателям можно отнести: длину и ширину пляжа, состав пляжевых наносов, средняя температура воды и воздуха в купальный сезон, количество солнечных дней, доступность пляжа и т.п [5].

4. Определение информационных ресурсов (администрация муниципальных образований, на территории которых расположены действующие или перспективные пляжи; собственники или арендаторы пляжей; туристы, отдыхающие на пляжах (информация может быть получена как в результате анкетирования, так и посредством контент-анализа отзывов, оставленных на Интернет-ресурсах); независимые наблюдатели, проводящие осмотр пляжных территорий).

5. Последним этапом является – разработка инструментария (анкеты для опроса, лист наблюдения и др.) и графика работ [5].

*Оценка территории для развития сельского туризма* включает следующие основные этапы и работы, осуществляемые в рамках методики отбора приоритетных регионов для развития сельского туризма [6]:

### 1. Оценка потенциала развития сельского туризма.

На этом этапе необходимо определить объекты оценки в разрезе территорий, сформировать перечень показателей оценки, разработать инструментарий оценки показателей. Объектами оценки в Курчумском районе могут быть: природные, культурно-исторические и другие ресурсы сельских местностей (Куйганский сельский округ, Курчумский сельский округ, Абайский сельский округ, Акбулакский сельский округ, Балыкшинский сельский округ, Бурановский сельский округ, Калгутинский сельский округ и др.). К показателям можно отнести: наличие уникальных природных и геологических объектов; хорошее экологическое и эстетическое состояние местности; наличие развитой инфраструктуры; наличие сельскохозяйственных товаропроизводителей. Основными методами сбора информации и измерения показателей выступают следующие методы: наблюдение, опрос, статистический запрос, поиск информации в официальных источниках.

2. Определение территорий по уровню потенциала развития сельского туризма.

После обработки результатов оценки следует сгруппировать территории по уровню потенциала развития сельского туризма: территории с высоким потенциалом развития сельского туризма; территории со средним потенциалом развития сельского туризма; территории с низким или неопределенным потенциалом развития сельского туризма [6].

Развитие экологического туризма в Курчумском районе требует оценки туристского экопотенциала территорий. Для того, чтобы сформировать экотуристские тропы необходимо подобрать методику оценки, приспособленную к особенностям заповедного режима на охраняемых территориях. Создание такого рода методики требует определения классификационных признаков оценки экотуристского потенциала. По мнению Котляров Е.А. эти признаки можно объединить в три группы [7]:

1. Первичные, содержащие природные условия и ресурсы, биоразнообразие, интересные формы растительности, возможности для отдыха (пляж, река, водопад), благоприятный климат [7].

2. Вторичные, содержащие социально-культурные условия и ресурсы (близость к аэропорту или туристскому центру, длительность и комфортность путешествия в пункт назначения, местные обычаи, этнография, сохранение традиционного уклада жизни, наличие благоустроенных элементов инфраструктуры и др.) [7];

3. Лимитирующие условия, к которым можно отнести: опасные природные явления (камнепады, селевые потоки, карст и т.д.), опасных и ядовитых видов животных, растений и т.п.) [7].

Таким образом, для оценки туристско-рекреационного потенциала можно применить вышеописанные методики. Обладание рядом туристско-рекреационных ресурсов является основой для формирования качественного туристского продукта в Курчумском районе. Для того, чтобы на этой территории была развита конкурентоспособная туристская отрасль, необходимо дать характеристику туристско-рекреационного потенциала региона, выбрать наиболее оптимальную методику оценки территории для развития в ней различных видов туризма. И учитывая, что Курчумский район не является достаточно популярным среди казахстанцев, рекомендуется привлечь внимание общественности и активизировать работу государственных структур для популяризации и поддержки туризма в данном регионе.

#### **Использованные источники:**

1. Постановление Правительства Республики Казахстан от 31 мая 2019 года № 360 Об утверждении Государственной программы развития туристской отрасли Республики Казахстан на 2019-2025 годы // Министерства юстиции Республики Казахстан. – 2019.
2. Программа развития территории Курчумского района на 2016-2020 годы // Курчумский районный маслихат. – 2015.
3. Курчумский район [Электронный ресурс] // Краеведение Восточного Казахстана. – URL: <http://krai.pushkinlibrary.kz/tu/pasport-vko/2012-05-03-05-32-28.html>. (Дата обращения: 17.04.2020).
4. Социально-экономический паспорт Восточно-Казахстанской области за 2018 год // Акимат Восточно-Казахстанской области. – 2018.
5. Арсентьева А.В. Гомилевская Г.А. Романова О.Б. Методические основы

мониторинга пляжных территорий и объектов массового отдыха у воды (на примере Приморского края) // Фундаментальные исследования. – 2015. – № 12 (часть 5) – С. 981-986.

6. Трухачев А. В. Методические вопросы оценки и рейтингования территорий для развития сельского туризма // научный журнал СЕРВИС PLUS. – 2016. – № 1. – С. 30-37.

7. Задевалова С.В. Бутова Т.Г. Задевалов В.И. Экологический туризм как фактор устойчивого развития территорий // Вестник Бурятского государственного университета. – 2013. – №13. – С.53-57.